护理研究。

体温管理在输尿管软镜下钬激光碎石术术中护理的应用分析

周欢欢 王盼盼 陈玲玲 浙江省台州医院 317000

[摘 要]目的 分析输尿管软镜下钬激光碎石术中接受手术室护理体温管理的效果。方法 将 2022.1 月至 2023.1 月收 治的 60 例接受输尿管软镜下钬激光碎石术患者为研究对象,采用随机分组的方式,分成研究组和常规组,各组有 30 例,常规组接受手术室护理,研究组在手术室护理基础上展开体温护理,对护理效果进行比较。结果 研究组的下床活动时间、住院时间均短于常规组,研究组的术中出血量少于常规组,P < 0.05;研究组的碎石成功率高于常规组,P < 0.05。结论 手术室护理联合体温护理用于输尿管软镜下钬激光碎石术患者术中,会缩短患者的治疗时间,提升整体的碎石成功率,值得运用。

[关键词]手术室护理;输尿管软镜下;钬激光碎石术;应用效果

[中图分类号] R473 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2024) 01-097-02

在临床之中肾结石是常见的泌尿系统疾病,女性患者的人数少于男性患者,多发于青壮年群体。一些结石直径较大的患者,会出现腰部酸胀、活动隐痛的现象,这也对患者的正常生活与工作造成了影响^[1]。而医疗技术的不断发展,也让输尿管软镜下钬激光碎石术成为了结石治疗的首选,为了提升手术治疗的效果,需重视起手术室护理工作的开展,使患者成功碎石^[2]。由于术后患者极易出现低体温表现,这也影响到手术的顺利实施,所以要同步配合体温护理,故本次研究分析手术室护理中体温护理的实际运用价值,所得数据报告如下:

1 资料与方法

1.1 基线资料

医院内在 2021. 12 月至 2022. 12 月收治的 60 例行输尿管 软镜下钬激光碎石术的患者为研究对象,全体患者分成两组 行护理干预,随机分组,各组 30 例。研究组中男患者 19 例、 女患者 11 例,年龄范围 36-50 岁之间,均值为(38. 65 \pm 3. 48)岁,常规组中男患者 18 例、女患者 12 例,年龄范围 35-49 岁之间,均值为(38. 70 \pm 3. 50)岁,经对比一般资料得知, P > 0. 05,可对比。

1.2 方法

常规组使用手术室护理: ①术前的访视: 手术室护理人 员在手术前要去访视患者,对患者的病情进行评估,查看患 者的手术耐受度以及个人情绪。因为一些患者对碎石术原理 缺乏了解,可说明手术安全性以及手术流程,使患者稳定情 绪,提高治疗信心。在手术之前,护理人员要准备好各种备品, 并检查手术室的设备是否正常使用, 如输尿管软镜、导管、 套石网篮等,保障物品和设备处在无菌状态。②术中护理配合: 首先,要为做好针对患者的体位摆放。让患者手术过程中处 在仰卧位, 把患者双腿放到腿架上, 然后把患者臀部移动到 床边,将会阴处暴露,脚架的高度应当维持在 20cm,外展的 角度不要大于 45°。当完成各种信息核实以后,要测量患者 的心电图以及血压等。完成静脉通路建立以后,辅助麻醉医 师完成麻醉处理。当完成麻醉以后,让患者处在膀胱截石位, 避免受压位置出现压疮。在手术过程中,要对患者生命体征 进行监测, 依照医生的需要, 依次传递手术器械, 并调整好 室内的照明。护理人员要对手术的进度进行观察,提前完成 钬激光碎石术的预热处理。如果在手术阶段察觉患者血压、

心率或者是呼吸出现了异常,要立即上报。

研究组在手术室护理的基础上加用体温护理,方法如下:术前进行对患者体温的监测,然后为患者及其家属说明术中低体温会影响到手术的进行以及预后,因此术前也要进行保暖处理,保持正常的体温。手术期间可为患者提供保温毯,覆盖患者暴露在外的皮肤,起到一定的保暖作用。如果患者术中需要液体输注,要提前进行加温处理,处理以后再使用,防止低体温的发生。要做好术中的护理配合,以此缩短手术的时间,提升手术速度。术后的体温护理也尤为重要,要注重患者从手术室离开后的24小时内的体温保持,这也是舒适医疗的关键指标,可帮助患者尽早出院、尽早恢复正常的生命体征。

1.3 观察指标

比较两组术中出血量、下床活动时间、住院时间; 比较两组碎石成功率。

1.4 数据处理

本研究将 SPSS26.0 作为数据处理的主要工具,分析处理 资料,计数资料通过 χ^2 检验进行统计分析。计量资料通过 t 检验进行统计分析。全部检验均是双侧检验,P < 0.05,说明差异存在统计学意义。

2 结果

2.1 手术相关指标

从表 1 得知,研究组的术中出血量少于常规组,下床活动时间、住院时间均短于常规组,P < 0.05。

表 1 组间手术相关指标对比($\chi \pm s$)

组别	例数	下床活动时间(d)	术中出血量(ml)	住院时间(d)
研究组	30	6. 91 ± 1.31	63. 58 ± 10.32	4. 15 ± 2.07
常规组	30	9.40 ± 1.19	79.55 \pm 8.70	6.02 \pm 1.92
t	-	7. 7061	6. 4804	3.6278
P	_	0.0000	0.0000	0.0006

2.2 碎石成功率

碎石成功率为 96.67% (29/30) 是研究组,碎石成功率 为 80% (24/30) 是常规组,经比较得知 χ^2 值为 4.0431,P 值为 0.0443。

3 讨论

泌尿系统结石的出现一般和机体代谢异常、尿路梗阻、 (下转第100页) 显降低,且观察组降低幅度优于对照组,组间差异具有统计学意义(P<0.05),详见表 2.

2.3 护理满意度比较

观察组护理满意度明显高于对照组(P<0.05),结果见表3.

表 3 两组护理满意度比较(n/%)

组别	例数	显效	有效	无效	有效率
对照组	45	11	26	8	82. 22
观察组	45	18	24	3	93.33
P值					<0.05

3 讨论

重症 ICU 是医院的一个特殊科室,该科室接收的患者身体局部组织损伤严重,患者心肺功能出现障碍、多个脏器衰竭等,病情严重且恶化速率较快,病情易反复发作且并发症发生率高,因此在重症 ICU 中,患者疼痛程度明显,面度疾病患者伴有恐惧、焦虑等负面心理,影响临床治疗效果,治疗过程中存在的风险明显高于其他患者,需临床选用有效的护理方法 [4]。

整体护理是一类新的护理理念,从患者的病情和心理状况出发,给患者制定合适的护理方案。重症 ICU 患者的情绪波动比较大,整个护理过程不配合。护理人员从患者的心理和精神状况出发,通过易和蔼、温柔的态度与患者进行沟通,

(上接第97页)

尿路感染等有关,发病早期并不显著症状,伴随身体内结石 体积的增加, 也会加重症状表现, 导致尿路刺激、血尿、腰 痛等症状[3]。对于泌尿系统结石患者要接受外科手术治疗, 将患者的结石全部清除,减少疾病的再次发作风险。但是, 传统的开放取石术、体外冲击波碎石,有着创伤性大、碎石 成功率不高的特点[4]。对此,要为患者提供微创、碎石率高 的治疗方式,输尿管软镜下钬激光碎石术为新型手术方式, 会便捷式完成碎石、取石等操作, 在精准碎石的同时, 也会 避免对患者周围组织的损伤, 临床运用较为广泛。此种治疗 方式对护理要求极高,需做好手术室护理期间的配合,以此 提升手术治疗效果[5]。由此可知,手术室护理工作的实施尤 为关键,关乎到患者的碎石成功率,也决定着术中护理质量。 本次研究当中,常规组中患者接受手术室护理,研究组当中 患者在常规组基础上接受体温护理, 经分别护理后, 获得以 下结论: 研究组患者术中出血量、出院时间以及下床活动时 间均低于常规组,P<0.05,研究组患者碎石成功率为96.67%, 显著高于常规组 80%, 差异显著 (P < 0.05)。结论说明手

缓解患者的紧张、焦虑等心理。通过给患者进行健康宣教,同时配合案例说明,帮助患者重建战胜疾病信心,同时帮助患者积极配合诊疗。通过科学饮食方案的制定,帮助患者养成良好的生活习惯,加强营养均衡,增强抵抗力。本次研究结果表明,观察患者躯体功能、心理功能、物质功能和社会功能的评分均明显高于对照组(P<0.05);经干预护理后,两组患者的HAMD评分、VAS评分均有明显降低,且观察组降低幅度优于对照组,组间差异具有统计学意义(P<0.05);观察组护理满意度明显高于对照组(P<0.05)。

综上所述,在重症 ICU 护理中应用整体护理干预,有利于改善患者的生活质量和负面情绪,缓解疼痛程度,提高护理满意度,值得临床推广。

[参考文献]

- [1] 伍秀娟. 心理护理在重症 ICU 病房的临床应用 [J]. 吉林医学, 2023, 37 (03): 764-765.
- [2] 张德薇. 整体护理在重症 ICU 护理中的临床效果研究 [J]. 中城乡企业卫生, 2022, 1(1): 110-111.
- [3] 郭红丽.ICU 实行责任制整体护理模式管理的效果分析比较[J]. 中国实用医药, 2021, 10(30): 287-288.
- [4] 孙晓红. 重症患者严重低血糖 ICU 整体护理对预后影响分析 [J]. 世界最新医学信息, 2023, 16(9): 228-229.

术室护理基础上配合体温护理,和常规的手术室护理相比较, 会减少了患者的术中出血量,也缩短了患者的住院时间,避 免患者手术期间失温,让患者术中碎石成功率大幅度提高。

综上所述,建议输尿管软镜下钬激光碎石术患者接受手术室护理联合体温护理,通过护理干预可改善患者预后,提 升碎石治疗效率,让患者尽早出院,值得推广。

「参考文献]

- [1]程杰.手术室护理在经尿道输尿管软镜下钬激光碎石术中的应用效果分析[J].临床医药文献电子杂志,2020,7(51):118,128.
- [2] 李美. 手术室护理在输尿管软镜下钬激光碎石术中的应用效果 [J]. 中国保健食品, 2021(5):118-119.
- [3] 冯静颖. 输尿管软镜下钬激光碎石术用于肾结石治疗的手术护理配合对策分析[J]. 健康必读, 2021(15):107-108.
- [4] 吴小琼. 手术室护理在经尿道输尿管软镜下钬激光碎石术中的应用效果分析[J]. 东方药膳, 2021(20):137-138.
- [5] 曾吉琴. 电子输尿管软镜下钬激光碎石术治疗肾结石的护理配合 [J]. 健康必读, 2021(12):16-17.

(上接第98页)

的关怀,通过心理上的安慰和支持来提高患者的治疗依从性,减轻焦虑提高预后^[5-6]。本文通过研究表明,干预组在生活质量以及心理状态对比上效果显著优于对照组,同时在并发症的发生率对比上,干预组显著低于对照组,说明人文关怀在冠心病合并糖尿病中的应用效果显著,值得推广。

「参考文献〕

- [1] 蒋米娜. 冠心病合并糖尿病患者护理中人文关怀的应用效果[J]. 心血管病防治知识(学术版), 2020, 10(17): 53-55.
 - [2] 郭伟, 刘丽芳.人文关怀在冠心病合并糖尿病护理中

的应用效果观察及有效性评价 [J]. 糖尿病新世界, 2021, 23 (09): 123-124+127.

- [3] 丁梅.人文关怀干预模式在冠心病合并糖尿病护理中的应用效果及临床意义分析[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2022, 5(01): 33+36.
- [4] 张令春. 人文关怀在冠心病合并糖尿病护理中的护理效果[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2022, 6(19): 129+165.
- [5] 董景芳. 冠心病合并糖尿病患者护理中的人文关怀应用分析[J]. 家庭医药. 就医选药, 2023 (01): 341.
- [6] 徐源.冠心病合并糖尿病患者护理中的人文关怀应用分析[J].世界最新医学信息文摘,2022,18(55):25-26.